

集成电路产业重拳发力 千亿产业集群加速崛起 嘉善集中签约8个重大项目总投资逾150亿元

■记者 郑小梅 通讯员 沈一帆

本报讯 近日,嘉善经济技术开发区举行集成电路产业重大项目集中签约活动。现场共有8个项目通过“云签约”、现场签约方式落户开发区,总投资额逾150亿元。

集成电路是嘉兴新制造“555”行动布局的战略性新兴产业。近几年来,以嘉善经济技术开发区这一国家级开发区为产业主平台,嘉善加快布局壮大以集成电路为代表的数字经济核

心制造业,快速形成规模集聚效应,已经成为我市数字经济核心产业的主阵地。

集中签约的8个项目中,有凸现补链强链的集成电路先进封装扩产项目;有推进“腾笼换鸟、凤凰涅槃”行动的国开数字经济产业园项目;有整合传统木业家居产业的数字化运营项目;有海外高端科创人才领衔的石墨烯散热材料高端研发制造项目等。

8个签约项目的规模、技术、市场优势明显,依托嘉善经济技

术开发区的平台优势、配套优势、政策环境优势,形成优势叠加,实现快速成长。嘉善经济技术开发区管委会(惠民街道)党委书记钱慧表示,开发区集成电路产业从无到有、由弱到强,通过三四年时间的集中培育,已经基本形成较为完善的产业生态,呈现出产业链集聚化、高端化发展新趋势。

为了让签约项目尽快落地见产出,嘉善经济技术开发区在提升营商环境上下功夫。嘉善经济技术开发区(惠民街道)招

商服务局局长李炜骏表示:“针对拿地项目,我们实施‘拿地即开工’政策;针对中小型科技企业,我们通过‘以租代售’模式进行孵化培育,加速其产能释放。”

在嘉善,以集成电路为代表的数字经济产业新风劲吹。从顶层设计、产业规划来看,嘉善县已委托赛迪研究院编制嘉善集成电路产业“欣芯”计划,全力将嘉善打造成为集成电路产业的“创芯谷”。嘉善已先后引进了复旦大学国家集成电路创新

中心浙江分中心、季丰电子、嘉辰半导体等公共服务平台落地。此外,越来越多的国际国内高端人才汇聚嘉善,进一步提高了产业的整体创新实力。

记者了解到,嘉善还先后引进了格科微、芯碁等一批龙头项目和博升光电、光彩芯辰等一批成长型项目,在设计、封装、测试和装备制造等领域均有高端项目引领布局,形成了较为完整的产业生态链。以集成电路为代表的数字经济千亿级产业集群正在嘉善集聚形成、快速崛起。

桐乡成功上榜 浙江文化和旅游总评榜

■记者 胡宇翔 通讯员 申姚

本报讯 日前,记者从桐乡市文化和广电旅游体育局获悉,2021浙江文化和旅游总评榜评选结果发布,桐乡入选“浙江文化和旅游总评榜十周年特别奖文旅融合发展县(市、区)”。

用旅游作载体,“风雅桐乡”把源远流长的历史积淀、辈出的名家巨擘、厚重的文化底蕴,带动更多文化资源“活起来”。依托充满地域特色的江南古镇文化、运河文化、名人文化、互联网文化等资源,让桐乡的“风雅”从深度和广度上促进文化旅游相互融合,将桐乡文化内涵贯穿到桐乡旅游全过程——这是文旅融合的“桐乡实践”。

近年来,桐乡加快建设“风雅桐乡”品牌,以“互联网+”促进智慧旅游数字建设,以招大引强促进文旅项目品质提升,以品牌营销促进文旅消费市场复苏,以培育争先促进文旅融合步伐提速,让文化和旅游迸发出“1+1>2”的效应,奏响文旅发展强音。去年,桐乡市被命名为浙江省百县千碗数字化改革试点、浙江文旅融合高质量发展十佳县(市、区)、首批长三角高铁旅游小城,并居全国全域旅游综合实力百强第五位。



城市驿站 恢复开放



根据疫情防控相关规定,昨天,嘉兴市区的禾城驿·温暖嘉城市驿站恢复开放,市民扫码测温并出示48小时内核酸检测阴性证明进入驿站,一边阅读一边听雨。
■摄影 记者 王振宇

海宁盐官着力打造 生态共富“金名片”

■记者 沈哲韬 通讯员 吴力佳 祁敏霞

本报讯 走进海宁市盐官镇广福村,只见一泓碧水映美景,两岸绿意展新姿,一条条河道穿村而过,水清岸绿,一派悠悠碧水绕村郭的田园景象。

去年秋天,广福村的盛家浜、赵家坝港和村里的主河道打铁坝港彻底贯通后,形成了一张水网,河网总长1200米。为了让“碧水绕村”梦想照进现实,村里依托党员“善治集福”制度,收集到了不少党员群众的意见建议,不仅在盛家浜建起净水系统,长年保持Ⅱ类水质,还在河道沿线统一铺设了休闲步道,河岸两旁种植绿化,水面投放生态浮岛,栽植菖蒲、鸢尾、美人蕉等,又在水中投放了黑鱼、花鲢等鱼苗。由此,广福村8个组上千人就环抱在了绿水中。

今年3月,为了提高村民生态环保意识,广福村还启用了生态宣讲室,由生态片长、党员骨干等轮流坐班开展宣讲,这也是海宁市首个村级生态阵地。“现在村里的环境变好了,在城里住的年轻人也都愿意回来了。”村民顾品金说。

环境更美了,生态更优了,如何带动村民增收致富,又成了广福村亟待解决的难题。

“水清了,村民的财路也不能断!”广福村党支部书记顾华强话语铿锵。

为了拓宽村民增收渠道,村里买回850株大秋甜柿苗,每户免费发2株,并集中对微网格长、党员骨干等进行了种植培训,再由他们对农户进行入户指导,成活率高的人家,今年奖励4株,明年再奖励2株,3年下来,每户人家平均种8株,等柿子挂果后,村里统一回收销售。“我们会成立一个合作社,由党员种植户牵头,把村民们种植的甜柿通过专业的渠道销售出去,计划给每户人家每年增收3000元钱。”顾华强说。

记者了解到,自今年开展生态环境百日攻坚行动以来,盐官镇以党建为统领,牢牢抓住创建第二批嘉兴市“生态文明示范镇”的契机,在海宁率先推行“生态片长”长效管理机制,全力以赴推动环境尚优向好。

“我们还将加快推进绿色产业转型、绿色生态提质、绿色生活转变,打造具有盐官辨识度的‘生态·共富’品牌。”盐官镇相关负责人说,该镇还通过打造生态示范创建、蓝天保卫和固废排查等“组合拳”,真正让盐官成为宜居之地。目前,盐官镇共出动1400多人次,排查整改“即知即改”问题119条;发现上报海宁市9条突出问题和上传“三大十招”平台742条问题全部完成整改;专项行动电话核查842家工业企业,梳理出的364个问题已经整改347个。

“要让员工物质富裕、精神富足、本领富强” 西塘一位湖南籍纽扣企业家画好共富“同心圆”

■记者 赵倩 通讯员 陈佳熠

在嘉善县西塘服装辅料产业园,有一位来自湖南的瑶族企业家,他从事纽扣行业21年,专注于纽扣的发明创新,绿色低碳发展、转型提升研究与实践。

他就是嘉兴赵氏纽扣股份有限公司党支部书记、总经理赵孔进。2022年嘉兴市五一劳动奖名单,赵孔进榜上有名。

20余年前,赵孔进抱着一颗创业的心,从湖南老家来到浙江沿海,投身于服装辅料行业的发展创新。2010年,他来到“中国

纽扣之乡”——嘉善西塘,进驻西塘大舜服装辅料产业园成立了嘉善赵氏服装辅料有限公司。

在赵孔进创业创新的十余年里,赵孔进依托大数据、互联网,研发出物联网智能纽扣,大大提高了传统纽扣附加值。在生态发展上,坚持生态优先、绿色发展,不断改良工艺,其创造性运用固废生产的纽扣,经瑞士通标标准技术服务公司(SGS)实验数据,可在自然环境下完全生物降解,为纽扣行业无废化进程提供了全新思路。目前,赵氏纽扣累计获得相关发明专利2项、实用

新型专利17件,2021年被评为“转型升级示范单位”。

在企业实现高质量发展的同时,赵孔进不忘初心与使命,在共同富裕的新征程上奋勇前进。

公司一名贵州籍员工,原先从事勤杂工,每个月的收入不到5000元。前两年,妻子因病去世,家庭的重担全部落在了他的肩上。为了让这名员工摆脱生活的困境,赵孔进一方面对其进行技能培训,把他调至抛光岗位,收入涨至7000多元;另一方面对其子女进行助学帮扶,免去了他的后顾之忧。

在赵氏纽扣,有来自汉族、侗族、瑶族、壮族、苗族、仡佬族、彝族等不同民族的员工。赵孔进了解到,公司员工大多来自贫困地区,家庭生活水平普遍不高,特别容易出现因病致贫、因病返贫的现象。针对这一情况,赵孔进组织成立了“员工互助关爱基金”,员工谁家遇到困难,都能在这里得到帮助。

这两年,赵孔进通过设置特殊岗位和工时制度开展精准扶贫,惠及周边就业困难群众220余人次,使十多名低收入员工的生活品质得到提升,引导他们通

过努力劳动创造美好生活。

此外,赵孔进十分注重员工技能素养的提升,在公司里,他建起了职工书屋,要求员工利用工作间隙学习,加强职工的思想政治建设,他积极开展职工职业教育,通过设置班组评先评优奖励、职工技能学历再提升奖励等制度,提升员工收入、助力职工成长成才。

“要让员工物质富裕、精神富足、本领富强,员工们本领强了,生活美了,更能推动传统企业的转型升级和高质量发展。”赵孔进说。

进百家门 知百家事 解百家难 暖百家心 姚庄镇“四百”行动打造最融洽党群干群关系

■记者 陆省宁 通讯员 倪峥嵘 朱梦媛

本报讯 “吴大伯,这段时间你们要多注意消防安全,家里有啥难事杂事记得找我们!”“好的,真的是谢谢你们……”望着渐渐融入夜色的背影,家住嘉善县清涼新村105幢的吴仲新老伯很是感慨。这些经常上门的“客人”在疫情时是最暖人心的“大白”,而脱下防护服他们又成为了最知心的解难人。

连日来,姚庄镇正在开展

“进百家门、知百家事、解百家难、暖百家心”大走访活动,吴仲新老伯正是镇联村组干部与清涼村村干部、微网格员,以及镇派出所工作人员。

“你家有几口人?”“有多少租户?”在吴老伯家中,走访人员详细了解了他们的家庭情况和租房情况。看到镇村干部到访,吴老伯和老伴饶有兴趣地跟他们唠起了家常。他说,自从搬到清涼新村后,居住的环境更加宽敞,更加整洁了,他们还将3至5层租了出去,增加了收入。

一边唠起了家常,另一边派出所的辅警警队员对家里的消防隐患进行了排查检查,对发现的隐患一一登记在表。姚庄派出所工作人员表示,他们主要对电动车违规充电、消防通道堵塞、逃生窗口设置等消防安全隐患进行排查。

清涼新村是姚庄镇新建成的农村集聚小区,目前集聚村民200余户。清涼村党委委员沈佳丹介绍,由于清涼新村小区靠近姚庄经济开发区,外来租户较多,这段时间以来,他们经常性

利用夜访的契机,走访百姓,掌握每家每户的实际情况,排摸新居民的旅居史,提醒老百姓要注意消防安全,特别是电动车充电用电安全。

今年是姚庄镇连续第14年开展网格夜访工作。为进一步深化“为民办实事”长效机制,姚庄镇以新时代“网格连心、组团服务”为重要载体,结合党建引领基层攻坚战要求,全面开展“进百家门、知百家事、解百家难、暖百家心”大走访行动,由镇班子领导、全体联村干部和村社干部常态化

进行“责任式”网格夜访和“地毯式”周末走访,在走访中广泛收集群众反映集中的共性需求和存在的普遍性问题、发展亟待解决的痛点难点问题,以及长期未能解决的历史遗留问题。

嘉善县委常委、姚庄镇党委书记巨博表示,要利用“四百”大走访行动契机,结合当前中心工作,广泛宣传疫情防控、疫苗接种、消防安全等重点工作。同时,也要真正融入群众,听取群众的诉求和心声,努力解决基层急难愁盼事,密切党群干群关系。

以新时代党建统领高质量发展 濮院吹响全面推进“党建统领市场智治”工作冲锋号

■记者 杨薇 通讯员 陈建坤

本报讯 5月11日,桐乡市濮院镇召开羊毛衫市场党建工作推进会,部署了“党建统领市场智治,深化市场党建共同体建设”工作,也正式吹响了濮院镇全面推进“党建统领市场智治”工作冲锋号。

濮院镇经过40多年的发展,民营经济活力澎湃,如今已成为全球最大的羊毛衫集散中心,拥有20个交易区的濮院羊毛衫市场以及来自四面八方的经营户,要如何凝聚他们的力量,共同推动市场进一步发展?“党建像一根金丝带,起到了凝心、集智、聚力的作用,串起了发展的同心结。”濮院镇相关负责人给出了这样的答案。

在红色力量的引领下,过去与未来交织,濮院羊毛衫市场不断迸发出高质量发展无限活力。濮院镇党委副书记、濮院羊毛衫市场党委书记李勇介绍,长期以来,濮院羊毛衫市场通过抓实党建,发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,引领发展方向,凝聚发展力量,不仅探索建立了流动党员先锋站,还打造了“市场党建共同体”品牌,去年更是获得了全国纺织行业党建先进单位 and 党建竞赛一等奖。

为了深入实施“红色根脉强基工程”,进一步将红色引领融入濮院羊毛衫市场发展之根、强大之魂、繁荣之源,濮院镇制定出台了《党建统领市场智治深化市场党建共同体建设的方

案》,紧紧围绕“1235”工作思路,具体来讲就是以做优做强“党建服务共同体”品牌为抓手,创新提升智慧市场、智慧物流系统管理赋能水平,扎实开展“三大”“党建+”工作体系,打造时尚市场、善治市场、数字市场、共富市场、绿色市场,将濮院羊毛衫市场党委建设成为全国全省有影响力的先进党组织,将中国时尚第一镇打造成为市场党建样板镇。

记者发现,《方案》中重点提出了要提升智慧系统管理赋能水平,实现精密智控、降本增效的特色数智新蓝图,通过提升“智慧物流”建设项目,构建多元良性互动的濮院商贸经济生态圈,同时创新“网格连心、组团服务”数字化市场治理模式,搭建智慧市场系统,突出服务与发

展、治理与监管等多跨协同的时尚产业特色数智体系,描绘了“智慧市场”未来图景,不断提升市场党建红色氛围。

《方案》中还提出了“五个市场”发展目标,并对每一个市场都提出了清晰定位和详细方案,比如打造善治市场这一块,就是要通过完善“市场交易区网格—楼层微网格—商户”治理体系,建立党员、网格员双员融合工作机制,整合部门力量建立联动工作站,用好“三治积分”,释放市场治理效能。通过深化“红色家院”新居民集聚地党建,发挥“老曹谈心”“小邵工作室”等新居民自治团队作用,推动“以新领新”。通过深化新业态新就业群体党建,加强“骑士加油站”等综合性服务站点建设,全面推行“先锋小哥

码”,引导新就业群体融入市场治理,提升市场党建凝聚力。

为了更好地联系服务市场,濮院还建立了干部“五进五强、一线破难”机制,在推进会场还举行了“五进五强”市场结对仪式,由镇班子成员分别包联20个市场交易区,由联村组长中层正职干部担任联络员,发动全镇党员干部深入基层、深入群众,摸准实情、找准问题、谋准思路,推动社情民意一线掌握、民生实事一线办理、问题矛盾一线化解、党员干部一线破难、发展动力一线凝聚。

“通过数字化改革与网格化管理相结合的手段,进一步改进和提升党的建设,凝聚起羊毛衫市场党建强发展强的磅礴之力,以新时代党的建设统领全镇高质量发展。”李勇表示。

竹编技艺纳进校园课程 感受传统手工独特魅力

■记者 杨茜

本报讯 一经一纬编出无穷创意,千丝万缕织就有形精品。今年5月,海宁市周王庙镇中心小学的校园课程中,多了一项传统竹编课程,这是学校新开设的特色课程。学期初,在中高段学生自主报名的基础上,学校选出20余名学生加入竹编社团,让大家近距离感受传统手工编织技艺的独特魅力。

竹编技艺是周王庙镇的本土传统技艺。在周王庙镇石井村黄竹埭,这里有许多老艺人用毛竹编制出各式各样的生活用品,由此产生一项传统手工业的职业——篾匠。随着经济发展,当地许多年轻人都进厂工作了,只剩下一些老人还在坚守着这项传统技艺。为了让年轻一代能够体验到这项老手艺,学校邀请了黄竹埭的篾匠冯师傅来校教学。

第一堂课中,冯师傅就周王庙镇石井村黄竹埭的发展历史、发展现状和竹编技艺的流程作了详细讲解。冯师傅还带来了竹编原材料,展示自己制作的竹制生产和生活用具,如斗笠、簸箕、蓆子、箩筐、四角筐等。同学们看得目不转睛,跃跃欲试。第二堂课中,竹编小队在冯师傅的带领下开始尝试编织小米箩。“看这里,这根篾丝压住那根,然后绕过来……”这根是怎样编吗?“对了,就这样!”课堂上,冯师傅和学生不停互动。具体实践中,学生们的内心得到磨炼,两只手的配合度逐步娴熟、和谐。竹编课程的开设,引领年轻一代走近本土文化,让学生们充分感受传统技艺的魅力,唤起大家对传统文化的兴趣,也厚植了大家爱劳动、爱家乡的情感。